

琴台

台灣大陸兩頭都是家

陳映真《忠孝公園》所收《歸鄉》，很有象徵意義。《歸鄉》寫的是歸鄉之路。《歸鄉》的主角是一個名叫林世坤的台灣年輕農民和內地青年老朱，故事寫國民黨老兵的一段坎坷人生蹤跡。一九四六年，十九歲的林世坤，為了兩頓飽飯而被國民黨騙去當兵，背井離鄉，開赴內地，轉戰各地。在入伍的第二天，林世坤因頂「缺」，被迫改名楊斌；後來，國民黨大敗撤到台灣，他卻留在內地，經受着海峽兩岸分離所造成錐心蝕骨的痛苦。等到四十多年後，林世坤能夠返回故里時，慈父和三弟早已故去，二弟也已經身亡，吞併了他那份土地；再因他已經改名換姓，辦理返台手續困難重重。還好，三弟之子啟賢為人正直，顧念親情，設法辦妥了手續，林世坤終於回到了日夜眷念的故鄉。哪會料到，回到了魂牽夢縈的台灣，他又十分掛念身在內地的老伴和兒孫，又匆匆地趕回了內地。至於內地青年老朱，那年二十三歲，被鄉長騙去城裡大禮堂看電影。電影放完，整個禮堂早被荷槍實彈的士兵重重包圍，老朱和其他一百八十多個青年，全被連鐐帶綁地帶走，強迫給國民黨當兵。當初是老娘心疼他，特別懇求他去看電影的，說他一年到頭只顧幹農活，也該趁這一回進城玩玩。老人家萬

天言

新年點睇十二生肖？(下)

新年的十二生肖特輯，轉眼間就到了最後一篇，介紹的當然就是排在最後的四個生肖：猴、雞、狗、豬的朋友了。剛剛經歷完本命年的屬猴的朋友，有「驀越」一顆吉星祝福。恕我直言，此星效力其實一般。但無需擔心，皆因命運掌握在自己手中，只要多多行善積德，自然有助改善運程。而受到凶星「流霞」、「病符」等的影響，閣下今年要注意鍛煉、作息正常、飲食均衡，謹記病向淺中醫，也應盡量減少探病問喪。屬雞的朋友今年迎來本命年，犯「值太歲」和「刑太歲」，應多佩戴屬「龍」的生肖飾物（不包括電話繩和鎖匙扣等）。今年閣下可能會受負面情緒影響，凡事切勿強出頭，亦最好減少探病問喪。受吉星「玉堂」、「文昌」、「將星」的祝福，學生、文職、藝術創作者尤為受利，會受到貴人相助，正財得力。屬狗的朋友今年「害太歲」，家事煩惱多，宜多佩戴與「蛇」有關的飾物（不包括電話繩和鎖匙扣）。你

生活語錄

紙媒和網媒

上網流行，紙媒消失指日可待。現在幾張暢銷報紙，靠的是醫藥廣告維持，老人多病，又不會上網，茶樓酒館，放眼一看，閱報的多是老人家。與辦公室幾位年輕同事品茗，他們都是低頭族，只有我一個老人家看報紙。嗚呼！報紙面世逾兩個世紀，今天竟走上沒落的道路，能不令人唏噓。我的父親是早年的香港報紙編輯專欄作者，我自小目睹耳染，便學大人舞文弄墨。出道以來，筆耕不輟，既寫專欄文字，又當過周刊編輯，眼看紙媒逐漸衰亡，能不感慨萬端！西方大報在政壇上和經濟活動上仍有重大影響力，因為它不僅報道新聞，評論也發揮重要作用，不少評論更由網上傳播發揮更大功能。我估計報紙一時不會都消失，網上新聞一晃即逝，紙媒耐看，更耐人尋味，更有持久的影響。而且報紙新聞和評論，也因上網而流傳久遠。香港最老牌的報紙，首推華僑和星島。華僑日報早已結束，星島仍能維持作為進入辦公廳和各商業機構的大報；文匯和大公是最老牌的愛國報紙，大公報更是百年老報，但現在也要合成一個機構管理，以收簡之效。走過街頭的報攤，報紙幾已絕跡，賣的都是八卦雜誌，應該正名為雜誌攤才對，但這些雜誌也極少是新聞性質的。香港又出現了幾份免費報紙，這是近年出現的新事物，免費報紙隨街派送，或專人送至各大廈的收發處。這些報紙靠的是廣告，但能維持多久，不得而知。人說後浪推前浪，科技發展日新，從紙媒到網媒，是一個重要變化。但往後又有什麼新花樣呢，實在不可推測。新聞就是要新、要快，網媒比紙媒，顯然又新又快。但網媒和紙媒還能不能夠共存呢？我看還是可以的，只要紙媒辦得好，有老一輩的和喜歡看評論的讀者支持，仍有前途。



屬狗的朋友今年「害太歲」。網上圖片

漫談水餃

水餃，表皮光滑，肚裡有貨。在眾多的春節美食中，它南北皆宜，不可或缺。在我國北方，過年必須包水餃，沒有水餃的年就過不過。過年不能沒有水餃，就像人不能沒有精神。吃得有滋有味，方能活得健康康。傳統美食的魅力，影響深遠，代代相傳，春節吃水餃，成了老百姓雷打不動的飲食風俗。北方人過年吃水餃簡直是不厭其煩，尤其是在農村村人口眾多的家庭。除夕夜的年夜饭吃水餃，年初一早上吃水餃，年初一的水餃留下給初二回娘家的閩女吃，初三再包新的繼續吃……水餃，模樣可愛，品種多多，營養豐富，爽口爽心。突然有一天，心裡有了這樣的疑問：水餃是誰發明的呢？那天，去圖書館借來一本關於中國名菜佳點小故事的書。翻來翻去，看到一篇《張仲景治病用水餃子》，看完才知道，水餃的創造者是咱中國的醫聖張仲景。傳說張仲景真不愧對這「醫聖」之名。在治病的過程中，他觸類旁通，舉一反三，讓水餃披着藥材的外殼得以問世。在張仲景的家鄉南陽，有一些窮苦百姓食不果腹，衣不蔽體。在寒冷的冬季，他們的耳朵缺少有效保護，都長了凍瘡。眼看著耳朵快要爛掉了，張仲景看見這一幕，心傷悲痛。為了拯救百姓，他決定散財捨藥。他命令徒弟在空地支起大鍋，搭起帳篷，熬製一種「祛寒嬌耳湯」。徒弟們把羊肉、辣椒、藥材在鍋裡煮爛，撈出來切碎，用麵皮包成耳朵狀，再下鍋煮熟，分給病人吃。吃着「嬌耳」，喝着嬌耳湯，人們渾身變暖，血液順暢，爛耳朵漸漸復元成好耳朵。張仲景捨藥從冬至那天開始一直持續到大年三十。人們為了慶祝好耳朵，也學着做「嬌耳」來吃；後來，各地紛紛紀念張仲景，使得「嬌耳」發展得愈來愈考究，乾脆就改名叫「餃耳」、「餃子」、「水餃」。老百姓有句諺語，叫「冬至餃子夏至麵」；可見，冬至那天吃餃子是約定俗成。餃子那麼好吃，寓意那麼美好，過年是個最重要的喜慶節日，能不吃嗎？不能！於是，過年吃餃子也就板上釘釘嗎。

七嘴八舌

志偉宴客車婉婉緊張

曾志偉早前「刀仔鋸大樹」，落注賽馬贏得一千六百多萬元港元，好運指數震撼！拆解志偉贏大錢之謎是今次每場買兩隻馬20注全中，難度絕對滿分！難怪派彩高達\$16,432,834.5。有人說志偉心水清之外，平日多行善好運自然來，果然是真的！志偉都有報金句，今次正中一句「真係唔啱唔知時運到。」贏大錢的志偉錢未收，已經頻頻還飯債，實行將自己的luck與一眾好友分甘同味，埋了不少單。前兩日就宴請一班記者朋友團年，志偉的死黨校長譚詠麟、徒弟崔建邦、愛將阮兆祥、江欣燕，加起來四大席，非常熱鬧，最終「獎門人」當然是不醉無歸。志偉心地好是出名的了，當晚的宴請地點特別選在車婉婉的食肆舉行，估計他當然是以支持自己人啦！當晚大腹便便的婉婉與中澳混血兒丈夫Jonathon一齊招呼大家，到晚上十一點才離開，她直言「獎門人」到來幫襯，她很緊張，要親自寫菜，將店內的招牌菜點出來給大家食。結果崔建邦、阮兆祥的手機也忍不住將美食「食一遍」二人對隻內有糯米飯外灑有金箔的當紅炸子雞情有獨鍾，合照一張，因為好意頭呀。



崔建邦、阮兆祥及江欣燕想做當紅炸子雞。作者提供

路地

維他命K與卡介苗

很多網友都會延後打針，或者分開接種，亦有人問過如何選擇疫苗去接種。我的立場當然不建議注射任何直接入血的東西，實在是無妄之災呢！除了肺炎疫苗，以及新疫苗如流感疫苗、子宮頸癌疫苗、生蛇/水痘疫苗外，也未有機會深入去說其他疫苗（肺炎針可看回舊文，也是託西醫之福，在二零一三年末，在多名孩子死於肺炎的情況下，才有不同專家肯出來說肺炎疫苗的的不是）。首先一定要談維他命K，記得我們說不打針時，護士問：連維他命也不打嗎？（她的意思可能是其他有毒有菌，她也理解為何不打。）維他命K是用來凝血，以防你寶寶缺維K。醫院建議所有孩子接種，缺維K而導致出血問題的寶寶，大約佔0.25-1.7%，多屬早產或剖腹生產的嬰兒。其實此針是因為有很多地方會做割皮手術，所以維K往往成為必須的手術前針。有趣的是，其實孩子由第五至七日才會懂得製造維K，而聖經所說是第八日才應該割包皮，看來古人也有其道理呢！當然，現在除了割包皮，最嚴峻的流血風險，就是接種疫苗了，真是一個惡性循環呢。說遠了。維K針裡，除了有過量的維K，大約是嬰兒需要的二萬倍，還有防腐劑，令肝的負荷很重，也有專家說這令很多孩子出現

鵬情

鄉下種蘭

現在有空，我常常喜歡去太子的花墟。每次進出，總遇到路人懷抱鮮花，一臉春色。新年來臨，整個花墟變成了蝴蝶蘭的天下。問問花店，蝴蝶蘭層層疊疊，堆山成海，色澤艷麗，身陷其中，居然頭暈目眩，蘭花之美無從品鑒。出得門來，路邊成堆成堆水仙仙，看起來平易近人的多了。年橘也是如此，一盆擠着一盆，站在路邊，等人搬回家去。嶺南過春節家買年花的習俗，由來已久。水仙、年橘、桃花、杜鵑、牡丹、君子蘭，各美其美。只是最近十多年來，國色天香被蝴蝶蘭、大花蕙蘭、日本海棠等異域花色攻陷。尤其是蝴蝶蘭，簡直大行其道，春節拜年，家家上上下下，或大或小，必有一盆。也難怪，蝴蝶蘭花朵碩大豐滿，顏色絢麗，花期又都不低於兩個月。量產之後，價格又極為親民，按花頭算，一枝五十元以上，幾百塊便可以購得一大盆，又添喜又增色。不過，我這種天生牛心古怪的人，對人見人愛的蝴蝶蘭，實在喜歡不起來。芝蘭生於深谷，不以無人而不芳。花園錦簇的蝴蝶蘭，少了芝蘭玉樹飄逸出塵的意境。有一年在韶關採訪時，曾識得一位種國蘭的大叔，大叔來自台

鄉下種蘭

灣，四十上下。十多年前，偶然之間和一群台灣同鄉，在粵北的山地之間，見到了一塊適合國蘭生長的沃土；在此之前，這群台灣來的種蘭高手，已在順德陳村培育蘭花多年。北京奧運那一年，作為傳統花卉知名的培育基地，陳村曾為京奧供應了大量裝點街頭的草花。為這個緣由，我專門去陳村看，還記得一座一座碩大的花棚裡，蝴蝶蘭開得鋪天蓋地。無奈珠三角工業發展迅猛，水土污染嚴重，嬌滴滴的蘭花周身不適。花農們四處探勘，發現粵北翁源，起伏的丘陵地勢，和常年溫潤潔淨的空氣，甚是符合蘭花的生長習性。雖說翁源窮鄉僻壤，但只要蘭花芬芳，不愁引不來惜蘭愛蘭之人。大叔和同鄉們潛心種蘭，十年光陰彈指而逝，九千畝的蘭田，說不清的品種，讓翁源從寂寂無聞，成了全國知名的蘭花之鄉。各地湧來購買蘭苗的客商，從早到晚都是人頭湧湧，大叔自己的蘭田，也從最初的三十畝，擴大到了六十畝。儘管常年埋頭田間，外表斯文的台灣大叔，仍然白淨靚臉，彬彬有禮之餘，總是未語先笑。頗有幾分「西風寒露深林下，任是無人也自香」的氣韻。守着六十畝蘭田，大叔每年光各色蘭苗，就賣出四至五萬株，還不算春節前的年花訂單。



在北方，過年必須包水餃吃。網上圖片



蝴蝶蘭。網上圖片